



SANCTIONS

Санжар Калдаров
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР HALYK FINANCE

Вторичные санкции
на Казахстан –
риски сохраняются

Вторичные санкции на Казахстан – риски сохраняются



На днях спецпредставитель ЕС по санкциям Дэвид О’Салливан посетил Казахстан. Это уже вторая встреча спецпредставителя с властями страны – в последний раз подобный визит состоялся весной. Как и в прошлый раз, основной целью визита было противодействие обходу антироссийских санкций, связанных с войной в Украине. По словам Дэвида О’Салливана, благодаря мерам, принятым властями Казахстана, реэкспорт некоторых санкционных товаров в Россию значительно сократился, однако по другим позициям – в частности, товарам, связанным с высокими технологиями – реэкспорт продолжает расти. Текущая ситуация вызывает некоторую обеспокоенность Евросоюза, из-за чего сохраняются риски дальнейших вторичных санкций.

Вторичные санкции на Казахстан – риски сохраняются

Напомним, что в конце марта ЕС провел расследование на предмет обхода антироссийских санкций через страны Центральной Азии и Кавказа. Тогда было заявлено, что около 770 предметов, импортированных из ЕС, были обнаружены в российской военной технике и вооружениях, использовавшихся в конфликте на Украине. В рамках первоначальной миссии в течение нескольких месяцев спецпредставитель ЕС посетил Казахстан и ряд соседних стран для разъяснения позиции ЕС по вторичным санкциям. По итогам визитов все страны заявили о готовности сотрудничать с Евросоюзом и усилить меры по недопущению реэкспорта санкционных товаров. Среди таких мер со стороны Казахстана можно отметить полный запрет на поставку военных товаров в Россию, лицензирование товаров двойного назначения, создание сайта для мониторинга товаров и компаний, попавших под санкции, и запуск специальной системы для отслеживания санкционных товаров по счетам-фактурам.



Со слов Дэвида О'Салливана, данные меры действительно помогли сократить реэкспорт определенных товаров и изделий в Россию, но по другим товарам реэкспорт за последнее время, наоборот, вырос. Хотя доля этих товаров в товарообороте Казахстана довольно низкая и составляет всего 200 млн евро в год, их специфика позволяет использовать их в военных целях. Речь идет о товарах, связанных с высокими технологиями – интегральные схемы, оптическое оборудование, оперативная память и т.д.

Вторичные санкции на Казахстан – риски сохраняются

В августе мы писали о последствиях вторичных санкций в отношении Казахстана со стороны Запада. На тот момент под санкции США попала ТОО «Defense Engineering», зарегистрированная в Казахстане, которая была связана с цепочкой поставок оружия и боеприпасов между Россией и КНДР. Дополнительных санкций с того времени в отношении казахстанских компаний пока не последовало. Тем не менее, на сегодняшний день на рассмотрении находится проект 12 пакета санкций ЕС. Согласно предварительной информации, в новый санкционный список могут войти две фирмы из Казахстана: ТОО «Аспан Арба» и ТОО «Da Group 22», которые подозреваются в реэкспорте беспилотников и микрочипов для российской военной промышленности.



Следует отметить, что после введения 11 пакета санкций ЕС получил правовой механизм для введения запрета на экспорт определенных товаров и технологий в отношении третьих стран, которые помогают России обходить санкции. На этом фоне вызывает беспокойство заявления спецпредставителя ЕС о росте реэкспорта некоторых санкционных товаров из Казахстана в Россию и возможности принятия соответствующих мер.



Halyk Finance

[Вторичные санкции на Казахстан – какие есть риски?](#)

Вторичные санкции на Казахстан – риски сохраняются



В целом мы продолжаем считать, что, не считая отдельных компаний-однодневок, полномасштабные вторичные санкции со стороны ЕС и США в отношении Казахстана маловероятны, чему способствуют их стратегические интересы в регионе, а также недавние встречи Главы государства с руководителями Франции, Германии и других западных стран. Тем не менее, на наш взгляд, властям следует усилить меры по соблюдению режима санкций; при этом необходимо усилить не только меры таможенного контроля или действующие комплаенс-процедуры, но и коммуникации о возможных последствиях вторичных санкций как для лиц и компаний, занимающихся подобной деятельностью, так и для страны в целом. Интересы Казахстана как стратегического партнера Запада должны быть во главе этой повестки, что позволит укрепить имидж страны и облегчит поиск новых экономических партнеров.

Контактная информация

Асан Курманбеков a.kurmanbekov@halykfinance.kz

Bloomberg
HLFN

Factset
Halyk Finance

Мадина Кабжальялова m.kabzhalyalova@halykfinance.kz

Refinitiv
Halyk Finance

Capital IQ
Halyk Finance

Санжар Калдаров s.kaldarov@halykfinance.kz



www.halykfinance.kz



Аналитический центр:
+7 (727) 339 43 86



пр. Абая, 109 «В», 5 этаж
A05A1B9, Алматы, Республика Казахстан

© 2023 АО «Halyk Finance» (далее - HF), дочерняя организация АО «Народный банк Казахстана».

Настоящая публикация носит исключительно информационный характер и не является предложением или попыткой со стороны HF купить, продать или вступить в иную сделку в отношении каких-либо ценных бумаг и иных финансовых инструментов, на которые в настоящей публикации может содержаться ссылка, предоставить какие-либо инвестиционные рекомендации или услуги. Указанные предложения могут быть направлены исключительно в соответствии с требованиями применимого законодательства. Настоящая публикация основана на информации, которую мы считаем надежной, однако мы не утверждаем, что все приведенные сведения абсолютно точны. При этом, отмечаем, что прошлая доходность не является показателем доходности инвестиций в будущем. Мы не несем ответственности за использование клиентами информации, содержащейся в настоящей публикации, а также за сделки и операции с ценными бумагами и иными финансовыми инструментами, упоминающимися в ней. Мы не берем на себя обязательство регулярно обновлять информацию, которая содержится в настоящей публикации или исправлять возможные неточности. HF, его аффилированные и должностные лица, партнеры и сотрудники, в том числе лица, участвующие в подготовке и выпуске этого материала, оставляют за собой право участвовать в сделках в отношении упоминающихся в настоящей публикации ценных бумаг и иных финансовых инструментов. Также отмечаем, что на ценные бумаги и иные финансовые инструменты, рассматриваемые в настоящей публикации и номинированные в иностранной валюте, могут оказывать влияние обменные курсы валют. Изменение обменных курсов валют может вызвать снижение стоимости инвестиций в указанные активы. Следует иметь в виду, что инвестирование в Американские депозитарные расписки также подвержено риску изменения обменного курса валют, а инвестирование в казахстанские ценные бумаги и иные финансовые инструменты имеет значительный риск. В указанной связи, инвесторы до принятия решения об участии в сделках с ценными бумагами и иными финансовыми инструментами, рассматриваемыми в настоящей публикации, должны проводить собственное исследование относительно надежности эмитентов данных ценных бумаг и иных финансовых инструментов.

© 2023 г., все права защищены.